

港擬立法保障關鍵基礎設施電腦系統

涵蓋能源金融服務等 促營運者設安全計劃 違例最高罰款500萬

香港文匯報訊 國家主席習近平創造性提出的總體國家安全觀，就包括網絡安全。因應近年網絡攻擊增加，對關鍵基礎設施的網絡安全帶來重大挑戰，香港特區政府正式提出保障關鍵基礎設施電腦系統的立法框架，建議包括能源、資訊科技、銀行和金融服務等各項基礎設施的營運者，需要承擔他們轄下電腦系統的法定安全責任，包括為核心電腦系統制定實施安全計劃，嚴重事故必須於兩小時內報告，等等，由保安局的新設專責辦公室負責監督。倘出現違規情況，營運者可被處以最高罰款港幣50萬元至500萬元不等，個別罪行更會就持續違法行為處以額外的每日罰款。



▲消委會電腦系統去年遭黑客入侵7小時，被盜65GB資料，近80%系統受破壞。

▲仁安醫院於今年4月發現電腦系統被黑客惡意攻擊。

根據特區政府保安局向特區立法會保安事務委員會提交的文件，關鍵基礎設施是指一些維護社會運作及生活必須的設施，包括兩大類，一是「在香港提供必要服務的基礎設施」，即能源、資訊科技、銀行和金融服務、陸上交通、航空交通、海運、醫療保健，以及通訊和廣播8個界別，二是「其他維持重要的社會和經濟活動的基礎設施」，包括大型體育及表演場地、科研園區等。

特區政府將以負責營運上述設施的機構為單位，要求營運者承擔他們轄下電腦系統的法定安全責任，包括：特區政府設立關鍵基礎設施營運者名冊，營運者必須為核心電腦系統制定實施安全計劃，並向隸屬於保安局的專責辦公室報告電腦系統保安計劃，及報告這些系統的重大變化。

營運者最少每年一次評估風險

同時，營運者最少每年要進行一次保安風險評估，最少每兩年一次進行獨立電腦系統保安審計，最少每兩年一次參加專責辦公室的電腦系統安全演習。

政府又要求營運者必須制訂處理突發事件的應急計劃，一旦出現保安事故，營運者須在得悉事件後24小時內通報，而嚴重影響正常功能的嚴重事件則須於得悉事件的兩小時內通報。

有關關鍵基礎設施將由新設、隸屬保安局的專責辦公室負責監督。辦公室將制定《實務守則》，就關鍵基礎設施營運者應採取的措施提供建議、監察針對關鍵基礎設施的電腦系統保安威脅、協助關鍵基礎設施營運者應對電腦系統保安事故、調查及跟進關鍵基礎設施營運者違規情況、協調不同政府部門及專家，包括政府資訊科技總監辦公室、警方網絡安全及科

技罪案調查科及香港電腦保安事故協調中心等，以及向關鍵基礎設施營運者發出書面指示，以堵塞可能出現的保安漏洞。

文件建議，如關鍵基礎設施營運者不履行法定責任，關鍵基礎設施營運者不遵從專責辦公室發出的書面指示，不遵從專責辦公室按法定調查權力提出的要求，以及不遵從專責辦公室就提供與關鍵基礎設施有關的資料的要求，可被處最高罰款港幣50萬元至500萬元不等，經法庭審訊而定，個別罪行也會就持續違法行為處以額外的每日罰款。就算事件涉及第三方服務，營運者仍要為違法行為負責。

由於供水、渠務、緊急救援等系統已經有詳細指引，並參照國際標準檢討和更新，故特區政府認為無須納入新的條例中。

擬年底前將草案提交立法會

特區政府將於7月2日就有關建議諮詢立法會保安事務委員會，其後開展為一個月諮詢，計劃於今年年底前將草案提交立法會，目標在立法會通過條例草案後一年內成立專責辦公室，其後半年內條例正式生效。

文件強調，擬議的條例絕大部分受規管的是有規模的大機構，中小企及一般市民均不受影響；擬議條例只會要求關鍵基礎設施營運者承擔起保護其關鍵電腦系統的責任，絕不涉及系統內的個人資料和業務內容。保安局局長鄧炳強在社交平台發帖強調，有關建議的條例並不針對個人，不會涉及個人私隱，不會影響市民大眾使用電腦及網絡的自由，保安局將會透過不同渠道向市民清楚解釋相關條例。

解放軍駐港部隊組織聯合巡邏

香港文匯報訊 據新華社報道，25日，中國人民解放軍駐香港部隊採取緊急拉動演練方式，出動陸海空部隊部分兵力，組織第二季度聯合巡邏，重點錘煉部隊應急快反、聯合籌劃、聯合行動、特情處置等方面作戰能力。

此次聯合巡邏涵蓋陸上高機動步兵、海上主戰艦艇、空中直升機等多個兵種，按照實戰要求組織兵力緊急出動、快速構建體系、多課目連貫實施，突出演練指揮所快速籌劃指揮、聯合海區管控、營區防衛、應急救援等實戰內容，在高強度對抗性演練中檢驗指揮控制、信息通聯、聯合行動、綜合保障、鞏固和提升了駐軍應急處突和遂行多樣化軍事任務的能力。

整個聯合巡邏過程中，駐軍嚴格遵守香港道路、航道和航空管理等方面法律規定，並事先通報了香港特區政府有關部門。



◆解放軍駐港部隊出動陸海空部隊部分兵力，組織第二季度聯合巡邏。

特區反對美販運人口報告 批極不公平存偏見

香港文匯報訊 美國國務院《2024年美國販運人口報告》就香港的情況作出毫無事實根據和錯誤的評論，特區政府發表聲明，對此表示強烈不滿和堅決反對，又指報告中的結論將香港評為第二級別（監察名單）極不公平、存在偏見和欠缺事實支持。

港非販運人口目的地中轉站

特區政府發言人強調，在香港，販運人口從來不是普遍存在的問題，也沒有任何跡象顯示犯罪集團以香港作為販運人口的目的地或中轉站。政府一直積極主動和全方位打擊販運人口活動，並在打擊販運人口和加強保障在港外籍家庭傭工方面投入大量資源。

特區政府對所有相關部門接觸到而較可能涉及販運人口風險的人士，包括非法入境者、性工作者、非法勞工、外傭、輸入勞工和其他懷疑受害者，進行初步識別審核。2023年進行約11,000次初步識別審核，較2022年增加45%。

在政府加強打擊人口販運的力度和增加初步識別審核的次數下，只有3名受害者被識別，由此可見販運人口在香港並非普遍問題。單單因為被識別的受害者人數少而質疑政府打擊販運人口的決心和識別審核的質素，是毫無根據和不公平。

入境事務處2019年12月成立外傭專責調查組，以加強對外傭簽證申請的審查，主動識別潛在的販運人口受害者和剝削外傭的個案。同時，特區政府去年加強培訓，提高執法部門前線人員、勞工處和外傭對販運人口的意識。約1,900名來自不同政府政策局、部門和其他相關機構人員於去年接受有關培訓，較2022年增加逾58%。

特區政府今年又推出新安排，為香港國際機場前線員工舉辦打擊販運人口工作坊，至今逾100名員工參與。政府同時繼續與本地總領事館保持緊密合作，為新來港外傭定期舉辦分享會，提高他們對販運人口的意識。

逾50條法律針對販運人口行為

對報告中有關香港缺乏單一販運人口法例的不實評論，特區政府表示，現行法律架構有逾50條針對各種販運人口行為的法律條文，提供一套全面的保障，與其他設有單一販運人口法例的司法管轄區相比並無不足，並強調每一個司法管轄區應有空間自行制訂最適切的法律框架以解決問題，並無放諸四海而皆準的方案。

發言人表示，近年的司法判決多番確認，特區政府並無責任訂立和維持一項特定刑事罪行以刑事化《香港人權法案》第四條所禁止的相關活動，而政府在如何履行其在《香港人權法案》第四條下的義務方面，享有廣泛的酌情決定權。迄今沒有跡象顯示政府打擊販運人口的成效因沒有單一販運人口的法例而受損。

特區政府2018年3月成立高層次督導委員會，為打擊販運人口和保障外傭提供政策指導。委員會頒布《香港打擊販運人口及加強保障外傭家庭傭工行動計劃》，提出全面並具策略性和針對性的措施。所有措施已於2019年年底全部落實。

特區政府補充，香港特區維護國家安全的法律框架，與相關國際人權標準一致。維護國家安全的法例只針對極小部分的危害國家安全的組織和個人，並重申非常重視保障現時約36萬名在港工作的外傭。作為國際社會負責責任的一員，政府會繼續堅定地打擊販運人口。

特首：中電必須找出事故確實原因

香港文匯報訊 中電連接元朗至深圳的40萬伏特架空供電系統，23日凌晨錄得電壓驟降。行政長官李家超昨日出席行政會議前見媒體時表示，十分關注中電過去數月接連發生電力事故。他強調，穩定的電力供應對市民、企業，以至經濟發展十分重要，政府已要求中電盡快查明原因，並提出改善措施，加強應變能力，加強人手，未來減少事故出現。對機場日前發生航空資料顯示系統故障，他表示已要求機管局在這方面詳細調查，不能讓同類事件發生。

今年已發生7宗事故

今年以來，中電已發生7宗電力供應事故，本月先是在12日晚上，於黃大仙區內有1.1萬伏特地下電纜發生故障，引致電力供應中斷，影響約2,250名客戶，後在23日凌晨於連接元朗至深圳的40萬伏特架空供電系統發生電壓驟降事故。

對23日發生的電壓驟降事故，影響了九龍和新界不同地區的電力穩定，李家超表示，雖然初步調查結果顯示，電壓驟降的起因是因為不穩定的天氣，但中電必須找出事故的確實原因。

他指出，環境及生態局局長在事件發生後已要求中電加強供電系統抵禦惡劣天氣的能力，機電署亦已成立小組，即時與中電跟進，加強電力系統的避雷能力，降低最近幾個月高頻率雷暴警告所帶來的風險，同時已要求中電盡快查明導致電壓驟降的確實原因，及制定改善計劃和提交詳細的報告。



◆受中電電壓驟降影響，鑽石山鳳鑽苑本月23日凌晨停電逾兩小時。

李家超強調，電子系統龐大，需要有一個很健全的維修，和確保不同領域的穩定性，同時要加強我們的應變能力，例如在電力不穩定而導致一些服務受影響，如電梯可能停頓時，必然有措施可以把這些不穩定因素減低，包括增加人手以即時啟動電力供應，減少市民因為停電而受到的影響，也減少對企業或經濟發展所帶來的負面影響。

航空資料顯示系統故障不該發生

對航空資料顯示系統故障一事，李家超同樣表示非常關注，更直言是不應該發生的，「香港作為一個航空樞紐，每日要處理的航班數目以千為單位，而影響的旅客亦相當多。這次事故令不少旅客受影響，這方面必須改善。」

他指出，運輸及物流局在事件發生時已約見機管局管理人員表達關注，同時聽取他們的即時匯報，「現在看到系統本身出現問題，而後備系統的銜接亦出現了一些問題，這些必須改善。」

李家超表示，已經要求機管局詳細調查事故原因，以及向特區政府盡快提交報告。報告除了針對事故的原因，還針對一些應變措施，以及事件發生後的應對能力，以審視和強化在這方面的一些預案。同時，他已要求運輸及物流局就這方面與機管局全盤審視系統的設置，尤其是後備系統的配置，提升不同系統啟動的應對能力，以及檢視各方面的風險管理，「尤其是三跑道系統很快會完成，我們必須確保整個系統的融合性和配對性。」



◆李家超表示，非常關注香港國際機場發生的航空資料顯示系統故障。